

**Отзыв научного консультанта**  
**о диссертации Досаевой Глеры Сулеймановны на тему**  
**«Уголовно-правовой институт множественности преступлений»,**  
**представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук**  
**по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-**  
**исполнительное право**

Тема диссертационного исследования Г.С. Досаевой представляется весьма актуальной. Современные данные судебной и правоохранительной статистики убедительно свидетельствуют о существенном объеме и стабильном росте общего числа и удельного веса лиц, которые совершают несколько преступлений. Уголовно-правовая реакция на такие факты проявляет себя в применении правовых последствий, которые закон связывает с конструкцией совокупности преступлений, рецидива преступлений и совокупности приговоров. Между тем, эти конструкции и охватывают далеко не все случаи реального выражения множественности, и сами по себе являются противоречивыми и несогласованными, не позволяющими в ряде случаев дать адекватную оценку совершенным деяниям и личности виновного. Норма о множественности преступлений неоднократно на протяжении последних нескольких лет менялись законодателем, причем в самом разном направлении и без сколько бы то ни было серьезного теоретического обоснования. С одной стороны, это свидетельствует об активном поиске оптимальной нормативной модели множественности, а с другой – об отсутствии в современной науке целостного видения этого феномена и готовых к внедрению наработок прикладного характера. По проблематике множественности в российской науке было защищено всего три докторские диссертации: одна – в советский период, вторая – на этапе реформ середины 90-х годов прошлого столетия, третья – на основе первоначальной редакции действующего уголовного закона. По понятным причинам ни одна из них не отражает оценки текущего

состояния уголовного законодательства и практики его применения. В связи с чем можно констатировать наличие в науке некоторого пробела, к восполнению которого и направлена диссертация Г.С. Досаевой.

Диссертация представляет собой самостоятельную, завершённую научно-квалификационную работу, новизна которой состоит в авторской аргументации оригинального взгляда на множественность преступлений как на такую ситуацию, которая с необходимостью требует определения итогового наказания, назначенного за каждое из совершенных виновным преступлений. Исходя из этой посылки в работе дифференцируются понятия множественности и рецидива преступлений, аргументируется необходимость отказа от конструкции совокупности приговоров, доказывається нецелесообразность использования административной преюдиции, решается ряд квалификационных задач в части оценки множественности преступлений. Научная новизна диссертации определяется также определением правовой и институциональной природы множественности преступлений, установлением типологических характеристик, структуры, принципов уголовно-правового института множественности преступлений, определением его места в системе современного уголовного права. Новыми является и авторские аргументы в пользу перспектив дальнейшего уголовно-правового реформирования института множественности преступлений.

Сформулированные в диссертации выводы и положения имеют значение для развития науки уголовного права, дополняют и развивают учение о преступлении, учение о наказании, о системе уголовного права.

Практическое значение результатов исследования состоит в том, что они могут быть использованы в процессе преподавания дисциплин уголовно-правового цикла, а также в правотворчестве при совершенствовании уголовного законодательства и в правоприменительной деятельности.

Во время подготовки диссертации Г.С. Досаева проявила себя как опытный ученый-исследователь, способный к интегрированной оценке

большого массива собранных теоретических и эмпирических данных, обладающий способностью формулировать и доказывать собственные оригинальные научные выводы и суждения.

Диссертация Г.С. Досаевой на тему «Уголовно-правовой институт множественности преступлений» на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. постановления Правительства РФ от 02 августа 2016 г. № 748), и может быть рекомендована к защите. Досаева Глера Сулеймановна заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук.

Научный консультант: заведующий кафедрой уголовного права Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный университет правосудия», Заслуженный юрист Российской Федерации, доктор юридических наук (12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право), профессор



Бриллиантов Александр Владимирович

28 ноября 2016 г.

117418, Москва, ул. Новочеремушкинская, д. 69, каб. 503, тел.: 8-495-332-52-73